

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincia, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas mensuales.

Año XI

NOTAS DEL DÍA

ECONOMIAS

En nuestro Parlamento se habla de economías como se habla en todas partes.

En ninguna parte, sin embargo, como de la economía se hace depender el éxito de la guerra, que, al fin, los tres elementos que pedía Napoleón para vencer—tiempo, dinero y dinero—siguen siendo tan necesarios como lo eran en tiempos de Bonaparte.

Económicos—dice el «Boletín del Ministerio du Travail,—económicos en todo y especialmente en el azúcar, las telas, los cortidos; que no se malgaste ni un centavo. Y al efecto se dirige a las manos pidiéndoles un nuevo sacrificio: que se vistan de lana, que usen zapatos ha-

bitos de invierno para aprovecharlo de invierno. Y a lo que parece y por el rito que aquí sentimos, el invierno escondido, impensable, antipatriótico. Bien es cierto que el Ministerio du Travail ha puesto en cuenta que las mujeres, si la moda lo exige, se aligeran de ropa, usan telas holgadas los escotes y se calzarán espartines de seda. No es mucho pedir en tales que empleen de preferencia los géneros fabricados en Francia (precisamente seda con o sin mezcla de algodón, terciopelos, cotonadas, etc.) y que acepten los calcetines como calzado de guerra. La lana necesita para los soldados que luchan en trincheras; los cortidos son también imprescindibles al Ejército.

Pero es el caso que la moda no está de acuerdo con el Ministerio du Travail, y este lo exige que se usen telas raras y de precios elevados ricas pieles, botas altas. Las mujeres francesas son sinceramente patrias, pero pedirles un sacrificio que señala la moda como una cuestiones, es pedirles demasiado. Todo lo darán por la patria: la patria, la alegre, la vida... Sin embargo, moda es la moda; la moda no renuncia a su fuerza, porque la moda domina sobre voluntad y su conciencia.

Y mientras aquí los buenos maridos y heroicos padres de familia tiemblan de miedo al ver las facturas de la calidad, del zapatero, y de los grandes mercaderes, por lo mismo tiemblan en Francia los padres de la patria. Cambio de situación y cambio de figurines. Alarmas y economía doméstica, desequilibrio de los presupuestos, perfuraciones y disgustos en el hogar; pero peor es en Francia consolémonos—donde se resiente por dentro de la moda todo un sistema económico nacional, y se pone en tela de juicio por razón de otras telas a la moda, el distinción de la mujer elegante.

He aquí las consecuencias de haber dejado a la mujer como la más bella mitad del género humano. Como los hombres usan y abusan de la fuerza en la paz y en guerra, las mujeres, igual en la guerra que en la paz, quieren ser bellas por encima de todo, y a su manera.

Lotería Nacional

(POR TELÉGRAFO)

Premios mayores. Números premiados. Donde se vendieron

Madrid 11 (15)

Recibido con retraso

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 120 000 pesetas

13.220 Salamanca-A. Merida.

Con 65 000 pesetas

24.133 Málaga-Madrid.

Con 25 000 pesetas

3548 Jén-Oádiz.

Con 2.000 pesetas

965-24.371 Madrid-30.773 Cádiz-24.371 Madrid-30.773 Cádiz-21.223

Sevilla-Madrid-28.516 Barcelona Madrid-2.966 Madrid-Barcelona-18.092 San Lucar

Barrameda-Orense-21.913 Cartagena

Madrid-17.244 La Figueira Madrid y

1.209 Barcelona Madrid.

WILSON

¿Qué se debe pensar de las declaraciones recientemente francesas hechas hace poco por el presidente norteamericano? Mr. Wilson ha definido su actitud de un modo que no deja lugar a la más leve duda: ante el embajador de Francia, a continuación de la lectura de un mensaje del presidente de la República francesa, ha expresado respecto de Francia sentimientos de simpatía y admiración completamente inequívocos, y, por si ello no bastase, ha desvelado en su discurso las declaraciones de tal naturaleza al conde de la guerra y referirse los causantes de la confrontación actual, que todo el mundo ha dado clara cuenta que el presidente de la República norteamericana ha tomado partido por los aliados contra los imperios centrales.

El discurso de Mr. Wilson es tan inusitado que cualquiera cosa podría esperarse de él. Hasta ahora se había entendido que los jefes de los Estados neutrales no eran obligados a abstenerse de

juicios que pudieran comprometer esa neutralidad. Si esto es obligación de los simples ciudadanos, ¿cómo no ha de serlo del primer magistrado de la nación?

El mismo Mr. Wilson lo entendió así durante dos años y poco de guerra; en todo este ya largo lapso sus palabras, bien que refiriendo así mismo sentimientos muy pacifistas, estuvieron tan lejos de mostrar particular inclinación a un lado o a otro de los beligerantes que ambas partes creían tener motivos serios de recelo y de resquemor contra él. Todo el mundo recuerda las quejas alemanas contra el presidente americano por su actitud, en ciertos momentos, al interpretar los derechos de Alemania en punto de los ataques de los submarinos; pero, sobre todo, quién ha podido olvidar las encendidas acusaciones de Roosevelt, sus ironías y sus sarcasmos contra Wilson, por la falta de valor que éste demostraba según él, para defender los derechos de los norteamericanos?



La reciente elección presidencial se hizo a base del equívoco de la conducta de Wilson. Los germano-americanos se dividieron; los amigos de los aliados con Roosevelt a la cabeza, lo combatieron en armazón, y sí, a pesar de todo, triunfó Wilson de nuevo, fui gracias al apoyo de los verdaderamente partidarios de la neutralidad, y sobre todo de los grandes industriales y negociantes para quienes la neutralidad es una mina de oro. Precisamente fui bien notorio que Francia deseaba el triunfo de Mr. Hughes en la lucha presidencial; algunos de los periódicos franceses no pudieron disimular su disgusto cuando fueron rectificando los primeros datos de los que resultaba derrotado el actual presidente.

Hoy estos mismos periódicos se muestran muy regocijados por las palabras francesas de Mr. Wilson. Es natural este regocijo; pero difícil les será dar una explicación satisfactoria del cambio de actitud del presidente.

Al manifestar tan rotundamente sus simpatías por la causa de los aliados ha querido significar Mr. Wilson su propósito de rectificar el espíritu con que hasta ahora ha dirigido la política internacional norteamericana? Si así fuere como los imperios centrales no están huérfanos de simpatías en Norteamérica, y como el sentimiento neutralista es allí, en realidad, el sentimiento dominante, acaso ese cambio de actitud que tanto sorprendió producido obra en la poderosa República un período de lamentables perturbaciones.

Una vocación que casi puede llamarse pasión hacia los niños, me hizo seguir la carrera del Maestro, y, como al aspirante a ella, me llamaron la atención las aclaraciones que, suscritas por el aventajado alumno y distinguido compañero de tareas escolares D. Arturo Lijó Brabo, aparecieron días atrás en un periódico de esa ciudad, las cuales versaban sobre el pequeño concepto que el vulgo tiene formado de los funcionarios encargados de la educación del hombre en su primera infancia.

Con mucha cierto hace constar dicho estimado escolar que, sólo el vulgo tiene en menor concepto de lo que realmente es; y, en efecto, puede confirmarse que sólo la gente que por desgracia se encuentra sellada con el escudo de la ignorancia, es la que forma ese juicio; pues las personas cultas e instruidas y hasta los sabios más preclaros y eminentes que registra la Historia, proclaman al Maestro como persona respetable y de dignidad.

No puede compararse al Maestro con otros profesionales de carreras mayores en atención a que también es más corto el tiempo que consagra para penetrar en el campo de la Ciencia; pero, por los bienes que nos proporciona con acción del honoroso cometido que desempeña en la Sociedad, merece ser considerado, al menos, con relación al sagrado ministerio en que consume todas sus energías y afan.

Un sacerdote es acreedor a una veneración muy distinta a la de otros hombres, por ser Ministros del Altísimo, el cual nos enseña las sublimes verdades que han de conducirnos a la vida eterna; y lo mismo el militar que, solemnemente, ha jurado perder su vida en defensa de leyes protegidas que nos pongan a cubierto de todos los ataques que, contra nuestras vidas y nuestros bienes, quisiesen dirigir los demás hombres.

De la misma manera no debemos con-

Martes 12 de Diciembre de 1916

Nº 9.072

ceptuar tampoco al Maestro como un simple ciudadano cualquiera, ni como un funcionario que devenga un pequeño sueldo, pues si juzgamos su profesión bajo el punto de vista moral reconoceremos que la misión desempeñada por el Maestro es una de las más honorosas y altamente trascendentales para la sociedad dados los finos benéficos que de ella se derivan.

Aun cuando yo pertenezco a la clase, está muy lejos de mi ánimo el ponerle la más mínima gála a estas humildes y mil hilvanadas líneas, en las que grandes rasgos dados mis escasos conocimientos e insignificantes condiciones literarias, trataré de dar una pequeña idea de lo que es el Profesor de primera enseñanza, dejando la sublimidad del fondo al inteligente sentido del apreciable lector.

El Maestro puede decirse, que es el segundo padre de esos infantitos que son los seres más amados de la Creación y que como rosas benditas florecen en el jardín de la vida a impulsos del amor.

Los padres les dan el ser, los alimentan, visten, etc., y los Maestros completan y amplian la obra de los padres; puesto que dirigiéndose al alma del infante que es la parte más noble de nuestro ser, la desarrollan cultivando sus facultades morales e intelectuales a costa de muchos sacrificios y de una paciencia sin límites.

El Maestro es el fiel guardián de la confianza que las familias depositan en él; es el que forma hombres dispuestos a ejercer sus derechos y a cumplir sus deberes; el que orienta la sociedad y activa sus progresos en sólidos cimientos, porque enseña al educando a regirse, a gobernar la familia, a respetar la autoridad y a cumplir las leyes.

Es el que corrige las costumbres formando honrados ciudadanos capaces, como fuertes columnas, de sostener las principales naves de los grandes Estados; el que educa el corazón infantil sujetándole la voluntad al dominio de la razón; le enseña la senda recta y segura que debe seguir al caminar por este Océano de la vida tan lleno de escollos; le indica el lugar que la corresponde en el gran teatro del mundo a cuyo efecto le estimula el sentimiento y facultades necesarias para que tenga una disposición interior y consciente a realizar el bien, amar la belleza y defender la verdad.

El Maestro hace que la ley moral salga triunfante en todas sus partes para que de este modo el niño ejecute actos conformes

con la razón pura, y con la justicia equitativa; lo encierra a favorecer al prójimo a costa de sacrificios propios y le impone el cumplimiento de los deberes morales para que, si fuese necesario, los lleve a cabo hasta la abnegación; él es el que formó la base y el que primamente iluminó la inteligencia de aquellos sabios que con posterioridad llegaron a conocer el fin práctico que han sido creados los Cielos, haciendo de esta forma, que hubiese tantos Mártires, exhortando en medio de los tormentos: «Soy cristiano», recordando así el más sublime de los sacrificios cumplidos por la redención de los hombres en las cumbres del Gólgota.

Sería Newton, capaz de conocer la causa que sostiene los mundos, y podrían Pascal, Fenol, Bossuet, etc., concebir la variedad y hermosura de que está revestida la Naturaleza; si un Maestro en su infancia no les hubiese enseñado el camino que debían seguir para llegar a descubrir tantas y variadas verdades en las ramas del saber humano?

Quién fué el que en un principio ilustró el entendimiento y educó el corazón de Sócrates, Escébola, Régulo, Gozmán el Bueno y otros hombres que la Historia apellida grandes para que, a través de la corriente de los siglos hayan conquistado la admiración de todas las generaciones con el esclarecido ejemplo de sus virtudes?

Todo ello, carísimo lector, le hace el Maestro; lo lleva a cabo ese digno funcionario que sólo el valgo necio se atreve a conceptuar según le place.

Y siendo que sus méritos le ensalzan y dignifican, dada la misión que desempeña por la cual nos encontramos redimidos de los inútiles efectos que en el hombre produce la falta de luz en la inteligencia y que a él le debemos el saber leer, este escrito queremos tan ingratos que a un insigne benefactor de esta índole no nos descubramos ante su presencia, rindiéndole así nuestro respetoso homenaje de gratitud y admiración?

Al saludar nuestro cariñoso Maestro, que con más propiedad debíamos llamarle Regenerador Social, no debés, pues, experimentar nuestra alma una commoción más noble y más profunda que la que podría causarnos el más grande espectáculo de la naturaleza?

JOSÉ IGLESIAS RODRÍGUEZ
Alumno de la Normal.

conducido a las comisarías más de 5.000 personas. Examinados los documentos de ellas, 1.000 han quedado detenidas.

SOFIA CASANOVÀ.

Nuestra "amiga" Francia

UN ARTICULO DE JAURÉS
El acta de Algeciras «papel mojado». — Los estudios de una guerra?

Cuando sabemos que ciertos hombres, por la aureola de sabios con que los envolvió la fama, dicen ciertas cosas, nosotros pensamos, o que es injusta la fama, o que han olvidado lo que sabían, porque no queremos suponer que sabiéndolo nos engañan.

Como puede nadie decir que han sido siempre nuestros amigos Francia ni Inglaterra?

Como pretenden los intervencionistas o siquiera los aliados, decir que sólo favores y en toda época debemos a Francia?

No, nosotros conocemos la historia y sabemos que ya no es verdad; y que antiguamente como ayer, un ayer cercano (cuatro años) Francia se aprovechaba de nuestra debilidad, y como dicen ellos que hizo Alemania con otros Tratados, Francia hizo del Acta de Algeciras un papel mojado. Si Alemania lo hizo aprendió de ellas.

En nuestro archivo hemos encontrado el siguiente artículo del gran Jaurés, amigo de la Justicia, y lo reproducimos de «La Publicidad» de Barcelona, que a su vez lo tomó de «L'Humanité» porque con él, mejor que con muchas cartillas nuestras, podemos probar lo erróneo de los que sostienen que igual fraternidad que hoy nos brindan con frecuentes comisiones de intelectuales nuestros vecinos, nos la brindaron y ofrecieron en todo tiempo.

Todo para arrastrar la opinión por un derrotero que ya no puede seguir; sin retroceder porque tomó el opuesto.

Dice Jaurés; el 16 de Junio de 1911 en «L'Humanité»:

Es checante que se os recordar a los españoles el respeto a los tratados. Si estos son secretos, suponen, quizás que tienen sus cláusulas, ciertas confianza reciproca y respeto mutuos. Y la política exclusivista y vana de Francia ha sido desconfiada y falta de miras elevadas. Si se trata del acta de Algeciras, ¿quién la violó principalmente y desde el primer instante?

Nuestra acción desde hace tres años ha sido toda ella maquinada para que Maley H. fijó despojado, malquisto de las tribus a causa de las exacciones a que se le sometía, llegase a ser el vasallo de los vencimientos de Francia.

Y por qué cláusula del tratado de Algeciras hemos recibido el mandato de mantener el orden en el interior de Marruecos?

¿Dónde cuándo nos hemos encargado de los europeos?

Con estas interpretaciones extensivas e ilimitadas no hay tratados, no hay seguridad diplomática, no hay más que buena fe internacional.

Pero ahora el delirio marroquí es tal, que los diplomáticos de «Le Temps» no temen tocar a rebato contra España, llamando a todas las potencias signatarias del Acta de Algeciras, de la cual hemos hecho los franceses un papel mojado. Los hombres que han soñado hacer de Marruecos una cosa francesa llaman ahora a todos los pueblos a una cruzada marroquí contra España: «Venid a ayudarnos contra los españoles»; «A nosotros, Inglaterra»; «A nosotros, Italia»; «A nosotros, Alemania».

He aquí el grito que se oye bajo las palmas de «Le Temps». Nuestros coloniales pidieron simplemente a Guillermo II embarcar con ellos para Tánger para matar a los fieros españoles, «Les Diables» tiene razón al decir que es pura locura.

Tal desacuerdo entre Francia y España sería infinitamente deplorable. ¿Qué de complicaciones posibles en Europa y también en nuestra Argelia, en Orán, donde descienden mil españoles que allí viven, estarian de corazón instintivamente con su patria? ¡Qué comunicaciones, qué confusión de espíritu! Y el desacuerdo llegando a la hora en que el pueblo español se lanza generosamente por las vías modernas, es doblemente deplorable.

Y los culpables de ello, los directores franceses, que con una inconsciencia nociva lo han hecho invitables.

Qualquier que sea la letra de los tratados secretos, era de ver que España no asistiría indiferente a la hipócrita y audaz gestión de los coloniales franceses en Marruecos. Los hombres prudentes y sagaces de España sólo tenían un medio de contener los apetitos de los coloniales españoles: poder mostrar la lealtad y el desinterés de Francia.

Mas los coloniales franceses han forzado el sentido de todos los tratados y abusado de los pretextos más frívolos para dirimir los intereses de Marruecos, e instalar allí un protectorado.

Los españoles han sufrido cruelmente en su orgullo al ser tratados como cantidad despreciable, o considerados como imbéciles a los que se entretenía con palabras mientras se les roba en el juego.

Las «advertencias amistosas» a España, no son menos insensatas. Mientras permanezcan en la China, ocupamos Fez y nos propusemos a emprender en torno de la capital marroquí, mientras impongamos al sultán, un régimen financiero que le condene a la impotencia, y nos entreguemos a Marruecos a sualtando en la marquesa

Para instalaciones eléctricas y reparaciones, Relojería Americana.--HUERFANAS, 30. Precios sin competencia.

mientras tengamos cerca del sultán infractores militares que conservan el carácter de oficiales franceses, pidiendo llevar la bandera de Francia todos los incidentes de los desórdenes marroquíes, en tanto nuestra política tiende a la disolución y a la absorción de Marruecos, toda advertencia dirigida a España será considerada por aquella nación como burla intolerable y como una ofensa.

¿Cómo se pretende el abandono de Larache y Alcazár mientras nosotros estemos instalados en Casablanca, Tjda y Fez?

¿Qué razón nos asiste para esa pretensión?

Y si tal pretensión se hiciera, ¿qué ocurriría? Si España se somete y se va de Larache y Alcazár, quedando nosotros en los territorios donde hemos entrado lo hará guardando el rencor en el pecho.

Y bien se advierte de que cada uno se inclinará y lo que su incurable resentimiento ucarrá a nuestras dificultades internacionales. Y si resiste, si responde que ha seguido nuestro ejemplo, ¿qué sanción emplearemos? ¿Se pensaría en una ruptura diplomática, como inició «Le Temps»?

Esto sería el preludio de la guerra o la proclamación de una desconfianza, de odios engendrados de todos los peligros.

«Ullama a Francia a Inglaterra contra España? Nada más deseable para Inglaterra que verse obligada a tal intervención. Y esto sería, además, ensanchar la zona peligrosa y dar al conflicto proporciones europeas. Alemania sigue los acontecimientos con sordos oídos. [Inedita] encierra la de aquellos que han preparado esta victoria a los alemanes, que tanto nos aman!»

No hay más que una solución, dar fin a nuestra política en Marruecos, entrar en los límites de nuestro derecho en el sentido internacional de los tratados, restablecer la independencia e integridad del Imperio, restituyendo a su Gobierno los medios de vivir y a las susceptibilidades españolas como a las enervaciones alemanas, inaugurar, en fin, una política bondadosa de Gobierno para los marroquíes y de la cooperación europea.

Si no tenemos valor para esto, la grieta irá ensanchándose y ensangrentándose.

JUAN JAURÉS.

GALICIA

En la parroquia de Cambre, Orense, se celebró con asistencia del Prelado y de inmenso gentío, la bendición de la nueva iglesia parroquial construida a expensas de los hermanos don Fernando y don Manuel Domínguez, naturales de aquel pueblo y residentes en Buenos Aires, donde con su honestidad, laboriosidad y economía, supieron labrarse una cuantiosa fortuna.

El juez instructor de la Comandancia de Marín de Vigo, D. Antonio Carrerón y Mestre, cita, llamo y emplaza a las esposas, padres, hijos, hermanos o parientes más cercanos de los pasajeros desaparecidos del vapor trasatlántico español «Príncipe de Asturias», para que en el plazo de treinta días comparezcan a prestar declaración en dicho Juzgado.

Una de las últimas mañanas ha desaparecido del domicilio conyugal, en el Barrio de Valdeorras, doña Remedios Rodríguez Bartolo, de 28 años de edad.

Esta señora tenía algo perturbadas sus facultades.

Dejó escritas dos cartas, una para su marido y otra para el juez. En la del marido le anunciaba su determinación de suicidarse, y en la del juez, pedía que a nadie se culpase de su muerte.

Notada la desaparición y vistas las cartas, se practicaron reconocimientos en las márgenes del río que cruza por aquella localidad y se registraron todos los pozos y los puntos de mayor peligro de las inmediaciones del Barrio, sin que la D. Remedios hubiese aparecido en ninguna parte.

Se teme que haya realizado su fatal determinación.

Por causas heridas con una espada, calificadas de graves por el médico de Tuy, don Darío A. Vázquez Linares, a los vecinos de Guillares, Antonio Carballo y su mujer, fueron detenidos hace de Soutelo. Generosa Pérez Martínez y Magdalena Castro.

La sección de reclamación del «Círculo Jaimista» de Coruña, puso en escena el drama gallego «Ecriván», del escritor regional, autor de «M. reyes» y otras obras del mismo género, D. Manuel Lugris Freire.

El drama, que ha sido presentado otra vez, está escrito y desarrollado en un ambiente del más puro «cánismo» y es de una intensidad emocional muy grande.

Ha sido puesto a disposición del juzgado instructor de Puentecarral, Teodoro Iglesias, sin embargo, dimisivo, en Galicia, por haber roto el horno de la vecina de Foz ya Peregrina González, y robado del mismo de su ferazido de maz.

Se proyecta organizar con un banquete popular en Lugo, al valiente diestro gallego Alfonso Cela, «Deltita».

Ha sido nombrado jefe político civil de la comisión mixta de reclamación de Pontevedra, don Francisco F. Ríos; y, solamente don Secundino Lorenzo Tonza, de Marín.

También ha sido nombrado jefe político civil de la comisión mixta de reclamación provincial de la vacante del finado Sr. Tomás, don Luis Robredo.

En la parroquia de las Somozas ocurrió una lamentable desgracia.

Hallados en un monte apacentando unas vacas el joven campesino Antonio Fuentes ocurrió a examinar un revólver y sin duda por no conocer su funcionamiento disparóse el arma penetrándole el pecho en el pecho.

Recogido el herido en grava estado fue conducido a su domicilio.

De confiarse al salvaje.

Se efectuó en Ferrol el saludo matrimonial de la señorita María de la Concepción

Serantes Antón, con el primer teniente de ingenieros del Ejército D. Enrique Vidal Carrera Presas.

Se ha constituido en Santander una sociedad denominada «Colonia Gallega» cuyos presidentes honorario y efectivo son D. Manuel Gómez Adanza, obispo de la Catedral, y el conde de San Martín de Quiroga respectivamente.

«Colonia Gallega» tiene por objeto fomentar la unión de todos los hijos oriundos de las cuatro provincias gallegas residentes en Santander.

A fines del mes actual desembarcarán de la escuadra los aprendices de maquinistas de la última convocatoria, para cursar sus estudios en la Academia del Apostadero.

En una de las aulas del instituto general y técnico de Coruña dio una conferencia a los exploradores coruñeses el director del Observatorio Astronómico Sr. Marín. Verso la conferencia sobre el tema «Predicción del tiempo», siendo el Sr. Marín muy justamente aplaudido.

Ha sido denunciado al Juzgado municipal de Puerto Soto el joven de 16 años Felipe Lestón Romero, por haber herido con una piedra en la cara a Cristóbal Fernández Rodríguez.

El tren correo de Madrid sufrió un descarrilamiento entre las estaciones de Baza y Arbo, sin experimentar graves consecuencias, ni desgracias personales.

En la fábrica «Electra» de Vigo cayó una chispa en el cuadro de distribución de la corriente de los trenvías, destruyendo de los aparatos contadores y un amperímetro.

En Gracia (Orense) contrajeron matrimonio la maestra de la escuela de dicho pueblo señorita Ascension Seijo y el juez municipal de la Perroja, D. Bernardino Vega.

Por envenenar cuatro gallinas a su vecina Pilar García Arjones, fue detenida y puesta a disposición de la autoridad correspondiente, la vecina de la parroquia de San Matías, en Puentecarral, María Pino Armíño.

Por motivos de salud ha hecho renuncia del cargo de cartero de la parroquia de Cristiñedo don José Fernández, habiendo sido nombrado para sustituirle interinamente a D. Antonio Ucha Porto.

En Rodeiro, levantó la guardia civil un atestado contra Benito Garcíá Villaldeas, de veintiún años de edad, como presunto autor del harto de cincuenta pesetas a su conocido Camilo Fañde Fernández.

En el «Círculo de las Artes» de Lugo dio su ansiada conferencia el ilustre poeta Rey Soto.

El brillante escritor Sr. Fernández Mato hizo la presentación del conferenciante en un hermoso e inspirado discurso, que le valió entusiastas aplausos.

Llegó luego Rey Soto su conferencia, que constituyó otro nuevo y señalado triunfo para el poeta.

En un párrafo vibrante dijo que los poetas deben inspirarse en asuntos regionales para sus cantos, en vez de recurrir a cosas existentes generalmente desconocidas para ellos.

En la feria celebrada en Sarria, detuvo la guardia civil a tres sujetos que recorrían los pueblos apoderándose de lo ajeno.

Salió de Lugo para Madrid, presidiendo por el presidente de la Diputación provincial una numerosa comisión para gestionar del Gobierno la construcción del ferrocarril Lugo-Villalba-Mindónedo-Ribadeo.

Estado en una taberna de Vigo una mujer llamada Joaquina, viuda de Cocherero Cristino se le rompió una vena de una pierna en la que tenía además una úlcera varicosa, produciéndole una gran hemorragia.

Conducida a la casa de Socorro, falleció poco momentos después.

Los que mueren: En Coruña D. Ángela Rodríguez Bazariza, D. Elvira Fernández Amor y don Vicente Dáns Jaque.

En Madrid el acreditado comerciante de Vigo, D. Calixto del Barrio.

En Ferrol el perito mercantil don Constantino Abadizo del Río.

—En Ribadavia, D. Félix Dafne.

Sesiones de Cortes

Senado

Madrid 9

La sesión de ayer.

Abrese a las tres y media. Preside el Sr. García Prieto. La Cámara está desierta.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El vizconde de Val de Erro expone una interpelación sobre el movimiento societario de los ferrovíarios católicos de Valladolid.

Causa que se les excluyó de la Junta de Reformas Sociales, de la de Aranceles y de la de Subsistencias.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que el Gobierno consideró por igual a todos los obispados.

El vizconde de Val de Erro rectifica.

Niega que haya la igualdad de que habla el ministro.

El Sr. Saenz Escudero interviene, explicando su actuación en los Gobiernos civiles de Barcelona y Madrid.

El obispo de Orense declara que es bien recibida por los prelados la campaña en favor de los obreros católicos.

Ruega al Gobierno que ampare los derechos de estos obreros.

Se efectuó en Ferrol el saludo matrimonial de la señorita María de la Concepción

Valles y Pujols heredas de los orígenes de la última huelga ferroviaria.

El Sr. Ruiz Jiménez dice que el Gobierno se instala en su terreno respetando los derechos de todos.

Suspéndese este debate.

La tasa de los carbones

Discútense el bando fijando la tasa de los carbones.

El marqués de Grimaldo dice que no se cumple.

Añade que se vende el carbón al mismo precio que antes.

Si el gobernador —agrega— no tiene fuerza para hacerlo cumplir, debe abandonar su puesto. De igual modo debe proceder el Gobierno si no consigue que se cumpla.

El Sr. Ruiz Jiménez expresa su confianza en que la resistencia irá cediendo.

Promete adoptar las medidas que se estiman precisas.

ORDEN DEL DÍA.

El presupuesto de Estado

Continúa el debate sobre el presupuesto de Estado.

Aprobábase varios capítulos nuevamente redactados.

El presupuesto de Gobernación

Reanúdase el debate sobre el ordinario de Gobernación.

Se aprueban los capítulos 14, 15 y 16, después de la intervención de varios senadores pidiendo mejoras para el cuerpo de Correos y que se aumente el personal.

Suspéndese este debate y se levanta la sesión a las 7,45.

Congreso

La sesión de ayer

Madrid 11

Abrese a las tres y cuarto.

Preside el Sr. Villanueva.

En el banco azul siéntese el Sr. Alvarado.

Hay regular concurrencia.

El presupuesto de Gracia y Justicia

Continúa el debate sobre este proyecto.

El Sr. Ventosa pide que se abonen a las entidades de Barcelona las cantidades que se le adeuden por la construcción de Palacio de Justicia.

El Sr. Alvarado lo promete.

El Sr. Montes Joyellar hace observación al artículo 10.

Aprobábase éste.

Póntase a discusión el voto particular del Sr. Montes Joyellar al capítulo 11, pidiendo que se eleve a mil pesetas la dotación del clero.

El Sr. Montes Joyellar lo defiende.

El Sr. Alvarado dice que la obligación no es sólo del Estado.

El Sr. Montes Joyellar afirma que es ilegal la postura del Gobierno en este asunto.

El Sr. Montes Joyellar reconoce el deber del Estado de cumplir con el clero rural.

Apoya el voto del Sr. Montes Joyellar.

Manifesta que el sentido común es el mejor legislador.

No hay razón —agrega— para mejorar la suerte de los peones camineros, verbigracia, y no hacerlo con el clero.

El Sr. Ayuso: No es igual.

El Sr. Montes Joyellar: Contaba con el disentimiento de su señoría.

El ministro —añade— habla del clero rural como cosa de otro planeta. ¿No son servidores del pueblo? Va a resultar que, no hay Cortes, Gobierno, ni Constitución (aplausos).

El Sr. Alvarado dice que el Sr. Montes Joyellar no tiene las cargas pesadas sobre el Estado.

El Sr. Montes Joyellar: El Estado tiene la obligación de atender a los gastos de cultos y clero.

El Sr. Ayuso habla del Concordato.

El Sr. Bugallo defiende al clero rural.

Pide que se deje a la mayoría en libertad de votar.

El conde de Romanones declara que el Gobierno encuentra justo lo propuesto.

Dice que las negociaciones con Roma se llevan rápidamente, pero que el Parlamento no puede resolver sobre el asunto hasta que aquella termina.

Agrega que la mayoría queda en libertad.

El Sr. Domingo pide la separación de la Iglesia del Estado.

Sostiene que debe desaparecer el caciquismo del clero.

PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA"

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

Han dado a luz con toda felicidad un rostro hermoso niño la señora de nuestro querido amigo al joven abogado D. Antonio Sanchez y Gómez Adanza.

Solicitanos a los Señores de Sánchez y Gómez Adanza por tan fructuoso suyo festejo.

GUAS DE VILLAZA Favorecer la

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Desde el día primero del próximo mes de diciembre, y de diez a una, se pagará en Oficinas el Cupón número 15 de las loterías.

Presidente, Marcelino Blanco—El Señor Augusto Bacariza.

Comisión provincial

Las últimas sesiones adoptó esta Comisión los siguientes acuerdos:

Aprobó las cuentas de gastos de la Casa Expositos de Ferrol durante el tercer cuarto de este año.

Rechazó la pretensión de prohibimiento expreso de la Casa de Misericordia de capital, formulada por Lorenzo Rodríguez y su esposa, vecinos de Sobrado, por medio reconocido sus padres y solicitado por ello.

Concedió a pobres a varios enfermos que ingresaron en el Hospital de Santiago en julio de 1915.

Puso a la ponencia del Sr. Vilas las cuentas de gastos de las Casas de Misericordia y Expositos de la capital durante el año último.

Autorizó a María Ramona Roca, vecina de Oviedo, para recoger de la Inclusa a su José María Roca, y a Aurora Bellas, viuda de la Coruña, para recoger de la Casa de Misericordia a su hija María Álvarez.

Informó al gobernador civil que proclamó la necesidad de la ocupación del Otoño, en el término de Louredo, de que es propietario D. José Garza, para la explotación por don Eduardo Gasset Neira, de la mina «Pa-

Amigo García

Especialista en enfermedades secretas

Consulta gratis de cinco a siete de la tarde, casa del Dr. Guitián.

Enseñanza, 12

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Ha presentado la renuncia del cargo de uno interino numerario de la Sección del Hospital de esta ciudad, don Antonio Álvarez Pérez.

El ministro de Instrucción pública, señor Burell, se propone nombrar rector de Universidad de Madrid, después de haber sido aceptada la dimisión al señor Ruiz y Linque, al ilustre gallego, catedrático de Química orgánica Sr. Rodríguez Martínez.

Esta candidatura desperta unánimes simpatías.

Se anuncia a concurso la provisión de plaza de oficial de la Sección administrativa de Coruña, dotada con el sueldo de 2000 pesetas.

Se ha remitido a la Subsecretaría del Ministerio de instrucción pública el expediente de D. Antonio Ríos Mosquera, para expedición del título de licenciado en teatro.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 11

Nacimientos.—Josefa González López, 20; Rosa R. Varela, 20; Antonio Vicente, 20; Loreto Oviedo, 20; Blasín, 20.

Defunciones.—Carmen Carnero Prieto, 70; tuberculosis generalizada; Benito Vélez, 72 años, reblandecimiento cerebral; Cesáreo González Meirón, 48, 48 años, tuberculosis cerebral.

Matrimonios.—Antonio Soto Rodríguez con María Socorro Ramos, José Timoteo Fernández con Carmen Díaz García, Francisco González Fraga con Asunción Noya.

Gacetillas

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias.

Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

De venta: principales Farmacias y Drogas.

Lotería afortunada

Lo es, como lo demuestra el gran número de premios grandes que ha pagado desde su creación, el número 30, Esparteros, 8, Madrid.

Administrador D. Antonio Rodríguez, residente en provincias y posesiones de África, dadas a billetes enteros del próximo sorteo de

Telegramas y Telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 12(8).

El comunicado oficial francés de la noche dice:

Se ha señalado intensa lucha de artillería en el sector de Loix, al Norte de Reims y en Douaumont.

Un golpe de mano efectuado por los franceses al Oeste de Pontau Mouson, nos permitió ocupar una posición enemiga.

En el resto del frente nada ocurre de interés.

Frente oriental. Al Norte de Monastir las tropas aliadas se ven molestadas por el mal tiempo.

Los búlgaros y alemanes hacen tenaz resistencia.

La lucha es encarnizada en la cota 1.050. El enemigo atacó una altura ocupada por los rusos. Estos la desalojaron, volviendo luego a recuperarla.

En el resto del frente, la lluvia y la nieve impiden las operaciones.

Madrid 12 id. id.

El comunicado ruso dice:

Al enemigo bombardeó sin cesar desde el medio día de ayer hasta la noche, el bosque situado al Sureste de Povojana.

La infantería enemiga intentó luego un ataque, pero fue rechazada.

Al Oeste de Dronia el enemigo atacó nuestras posiciones, haciendo retroceder a una compañía moscovita, pero ésta ayudada por otra compañía, consiguieron recuperar el terreno perdido.

En Kirilibata ha sido rechazado el enemigo.

A lo largo de todo el frente nieva copiosamente.

Frente rumano: Los alemanes siguen la ofensiva, obligando el día 10 a retroceder a los rumanos, pero éstos a la mañana siguiente se rehicieron.

La lucha continúa con tenacidad y encarnizado.

Madrid 12 id. id.

El parte oficial alemán dice:

Mientras en el Somme reina calma, aumenta la viva lucha de artillería en la orilla oriental del Mosa.

En el frente de Sienburga se hicieron fracasar todos los ataques de los rusos.

En la Valaquia el enemigo tomó la ofensiva sin éxito.

En el Ozerna fracasaron nuevos ataques de los franceses y servios.

Grecia y la guerra

Madrid 12(8)

El corresponsal de un periódico en Atenas, comunica que el Rey de Grecia dirigió cartas a los Monarcas de Inglaterra, Italia y Rusia, explicando los sucesos desarrollados en la capital griega contra los aliados.

Dice el Rey que el día primero demostró que se había fraguado una conspiración contra la familia real y el Gobierno, excitando esto los ánimos de los fieles realistas.

Madrid 12 id. id.

Se ha remitido a la Subsecretaría del Ministerio de instrucción pública el expediente de D. Antonio Ríos Mosquera, para expedición del título de licenciado en teatro.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 11

Nacimientos.—Josefa González López,

Rosa R. Varela, 20; Antonio Vicente,

Loreto Oviedo, 20; Blasín, 20.

Defunciones.—Carmen Carnero Prieto,

70; tuberculosis generalizada;

Benito Vélez, 72 años, reblandecimiento

central; Cesáreo González Meirón, 48,

48 años, tuberculosis cerebral.

Matrimonios.—Antonio Soto Rodríguez

con María Socorro Ramos, José Timoteo

Fernández con Carmen Díaz García,

Francisco González Fraga con Asunción

Noya.

Gacetillas

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias.

Temporada oficial: De 15 de Junio a 30 de Septiembre.

De venta: principales Farmacias y Drogas.

Lotería afortunada

Lo es, como lo demuestra el gran número de

premios grandes que ha pagado desde su crea-

ción, el número 30, Esparteros, 8, Madrid.

Administrador D. Antonio Rodríguez, resi-

dente en provincias y posesiones de África, dadas a billetes enteros del próximo sorteo de

Madrid 12 id. id.

La votación habida ayer en el Congreso ofreció un aspecto desplorable.

GRANDES BATALLAS

Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 12(8).

El comunicado oficial francés de la noche dice:

Se ha señalado intensa lucha de artillería en el sector de Loix, al Norte de Reims y en Douaumont.

Un golpe de mano efectuado por los franceses al Oeste de Pontau Mouson, nos permitió ocupar una posición enemiga.

En el resto del frente nada ocurre de interés.

Frente oriental. Al Norte de Monastir las tropas aliadas se ven molestadas por el mal tiempo.

Los búlgaros y alemanes hacen tenaz resistencia.

La lucha es encarnizada en la cota 1.050. El enemigo atacó una altura ocupada por los rusos. Estos la desalojaron, volviendo luego a recuperarla.

En el resto del frente, la lluvia y la nieve impiden las operaciones.

Madrid 12 id. id.

El comunicado ruso dice:

Al enemigo bombardeó sin cesar desde el medio día de ayer hasta la noche, el bosque situado al Sureste de Povojana.

La infantería enemiga intentó luego un ataque, pero fue rechazada.

Al Oeste de Dronia el enemigo atacó nuestras posiciones, haciendo retroceder a una compañía moscovita, pero ésta ayudada por otra compañía, consiguieron recuperar el terreno perdido.

En Kirilibata ha sido rechazado el enemigo.

A lo largo de todo el frente nieva copiosamente.

Frente rumano: Los alemanes siguen la ofensiva, obligando el día 10 a retroceder a los rumanos, pero éstos a la mañana siguiente se rehicieron.

La lucha continúa con tenacidad y encarnizado.

Madrid 12 id. id.

El parte oficial alemán dice:

Mientras en el Somme reina calma, aumenta la viva lucha de artillería en la orilla oriental del Mosa.

En el frente de Sienburga se hicieron fracasar todos los ataques de los rusos.

En la Valaquia el enemigo tomó la ofensiva sin éxito.

En el Ozerna fracasaron nuevos ataques de los franceses y servios.

Grecia y la guerra

Madrid 12(8)

El corresponsal de un periódico en Atenas, comunica que el Rey de Grecia dirigió cartas a los Monarcas de Inglaterra, Italia y Rusia, explicando los sucesos desarrollados en la capital griega contra los aliados.

Dice el Rey que el día primero demostró que se había fraguado una conspiración contra la familia real y el Gobierno, excitando esto los ánimos de los fieles realistas.

Madrid 12 id. id.

Se ha remitido a la Subsecretaría del Ministerio de instrucción pública el expediente de D. Antonio Ríos Mosquera, para expedición del título de licenciado en teatro.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 11

Nacimientos.—Josefa González López,

Rosa R. Varela, 20; Antonio Vicente,

Loreto Oviedo, 20; Blasín, 20.

Defunciones.—Carmen Carnero Prieto,

70; tuberculosis generalizada;

Benito Vélez, 72 años, reblandecimiento

central; Cesáreo González Meirón, 48,

48 años, tuberculosis cerebral.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos y glicerofosfatos López Caro

Cuartillo, 2,50 pesetas; frasco, 2,50; medio frasco, 1,50;

Farmacia de las Animas, Casas Reales, 10

R.M.S.P. COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS MALA REAL INGLESA SERVICIO RAPIDO BRASIL Y RIO DE LA PLATA

VAPORES DE IDA PARA PERNAMBUCO, BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Precios en 3^a clase Brasil, Rio de la Plata Ptas.

SALIDAS DE VIGO

ARAGUAYA salida de Vigo el dia 4 de Diciembre 1916 precio 3.^a pesetas 238'75

El pasaje de los niños menores de dos años será gratuito, uno por cada familia; de 2 a 10 años satisfarán MEDIO pasaje.

A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva Ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en los fletos de consumo, por no existir éstos en Vigo desde el 1.^o del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitándose de este modo los convenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para INGLATERRA saldrán de este puerto los magníficos vapores correos.

ARAGUAYA salida de Vigo el 9 de Noviembre 1916

AMAZON 14 Diciembre

Impuesto de embarque 1.^a clase Ptas. 4.—2.^a clase 2, por cuenta del pasajero que se pagará al momento el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los Agentes de la Compañía: En CORUÑA, Srs. Rubenem Hijo. —En BILBAO, D. Carlos de Maruri. —En SANTANDER, Sres. Luis Martínez, Compañía —En VILLAGARCIA A, D. Estanislao Durán.

En VIGO, y Villagarcía el Agente general en el Norte de España:

Oficina de la Compañía establecida en Madrid. ARENAL, 19

Don Estanislao Durán

NOTA. La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción comunicando a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores-correos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 51 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata y 62 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna nevada.

Bálsamo Neuralgine

Insuperable Remedio Externo

CURA COMO POR ENCANTO

Reumatismo, Neuralgia, Gota, Contusiones Dolores de espalda y riñones, etc., etc.

Bálsamo Neuralgine Insuperable contra dolores reumáticos y neuralgicos.

Bálsamo Neuralgine Con una sola fricción es lo suficiente para aliviar o curar cualquier dolor reumático y neuralgico.

Bálsamo Neuralgine Toda clase de contusiones, y los torticosis, dolores de pescuezo y garganta se curan con una frotación de BÁLSAMO NEURALGINE.

Bálsamo Neuralgine Dolores de espalda y riñones desaparecen como por encanto con el uso de este incomparable remedio externo.

Exito completo en la curación de golpes, dislocaciones, torceduras, hinchazones, posturas del pescuezo, etc.

Toda familia debe poseer un frasco, para tenerlo a mano en caso de accidente.

No debe faltar en ningún hogar!!!

Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

Remedio externo, seguro, eficaz y limpio.

Bálsamo Neuralgine. Bálsamo Neuralgine. Bálsamo Neuralgine.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Tarjetas de visita
é precios módicos

VINO DE PEPTONA ORTEGA



Premiado con medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año de 1902.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León 13, Madrid.

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más

Da confidencial al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se responden prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta, preparándolo para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplear todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crezcan más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferrugineo, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstruyente del hierro.

Servicios de la Compañía TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de Buenos Aires

El dia 4 de Julio saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor REINA VICTORIA EUGENIA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros del Norte y Noroeste, embarcarán en Coruña el primer dia de cada mes.

Línea de Nue-York, Cuba y Méjico. (Servicio del Mediterráneo)

El dia 25 de Junio saldrá de Barcelona, el 26 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES

directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El dia 16 de Junio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón el 21 de La Coruña el vapor ALFONSO XII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con transbordo en la Habana al vapor de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El dia 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Flota (fuerza naval), Habana, Puerto Limón, Colón, donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto abello, la Guaya, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga para Vera cruz y Tampico con transbordo en Habana, Combin, por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos efectos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con transbordo en Colón para Maracaibo y Cúro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Gurupane y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El dia 10 de Junio saldrá de Cádiz, y el dia 3 de Barcelona el vapor C. DE ELIZAGUIRRE

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

La carga y pasaje de La Coruña para C. de Elizagui tomara el vapor Cataluña el 1.^o de Junio para transbordar en Cádiz el vapor Filipinas, la viernes.

Línea de Fernando Póo

El dia 2 de Julio saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ

con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indiana en el viaje de ida.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su día todo servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa pude asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales, por camarote de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan n los fletes pasajero, dirigirse a los Agentes de la Compañía.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía; se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de selección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AVISOS IMPORTANTES: Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con los rigores de las condiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

Servicio especial.—Línea Brasil-Plata

El 27 de Junio saldrá de La Coruña el vapor P. DE SATRUSTEGUI

directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Queda prohibido en absoluto subir a bordo, sin previa presentación de tarjeta de la Agencia autorizando lo.

Informarse en la Coruña la Agencia de la Compañía Trasatlántica.

Balneario de Liérganes

Unicas aguas que curan los catarrros de la nariz, bronquios y pulmón, la predisposición a los mismos y a la tisis.

Magníficos y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garaje. Pídase la nueva guía al administrador del Balneario (LIERGÁNES, Santander).

VINO Y JARABE de Quina y Hierro

de GRIMAUT Y C°

Preparados con la cortiza de quina fina que sirve para la fabricación de la célebre QUINA DE PELLERET, trámpon de la Anemia, la Glositis, la Leucrosis, las Irritaciones de Mucosas, el Mastitis, Veneno de venenosas plantas, etc. y el Empachamiento de sangre.

PRECIO: 1.º DE VITRIOL 1.º BOLSAS 100 GRAMOS. 2.º BOLSAS 50 GRAMOS. 3.º BOLSAS 25 GRAMOS.

CONTRA LA OS

PASTILLAS PECTORALES de G.F. MERINO E HIJO.

En farmacias y droguerías o sopapones.